## 非常时期,他们把刑释人员接回"家"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 马晓露

若要问服刑人员在刑满释放后最想去哪里?最想见什么人?大多人的答案一定是:回家!和家

但是自新型冠状病毒肺炎疫情以来, 有些好不容易走出大墙想要回家的刑满释放人员却回不了 家了,还有些甚至面临着无处可去的窘境。

新生路上的第一步就如此艰难,这是他们万万没有想到的。好在,在这个时候,有人向他们伸 出援助之手。上海市帮教志愿者协会在上海市司法局、上海市社区矫正管理局指导下, 充分重视相 关刑满释放人员的衔接工作,积极配合上海市监狱管理局,共同采取多项措施落实刑满释放人员安 置工作,联合各方力量,积极拓展新航驿站等社会帮教志愿服务力量,帮助无法回家的刑释人员有 栖身之所,感受到上海的温度,共克艰难。



资料图片

## 新航驿站 疫情期间特殊的"家"

江某是一名籍贯在湖北黄冈的刑满释放人员, 2月3日,他终于迎来了期盼已久的"新生",走 出大墙的喜悦是不言而喻的。经过服刑期间的教育 改造, 江某已经决定改过自新, 做好了重新开始的 准备。然而,一墙之隔的新生之路却因为一场突如 其来的疫情发生变化,也乱了江某的心。

"怎么办?外面安全吗?家人过不来,家也回不去了,我还能去哪?"面临无处可去的窘境,江 某有些忐忑不安。

江某的无措没有持续多久, 传来了。监狱与上海市社会帮教志愿者协会沟通商 议后,决定在这特殊时期帮江某走好安全新生路的 第一步,只要他愿意,可以临时到市新航驿站生 活,社会帮教志愿者会积极整合社会资源,为他提 供基本日常生活保障。

这个消息令徘徊在绝望边缘的江某喜出望外, 他愿意接受这一份帮助。

临释放前,监狱民警将新型冠状病毒肺炎疫情 严峻形势和基本防疫措施一一告知江某,清楚明白 相关情况的江某自愿签署了《临时安置承诺书》。 而另一边,市社区矫正管理局、市帮教协会的工作 人员和帮教志愿者们则抓紧时间, 对将要成为临时 安置点的新航驿站仕操分站进行走访和情况落实。

江某释放当天,监狱民警驱车将江某直接送达市 新航驿站仕操分站, 市帮教协会的工作人员和驿站帮 教老师早已守候等待在那。

见到这些陌生但愿意伸出援手的志愿者们,江某 非常感激,他承诺会严格遵守临时安置的相关规定,服 从工作人员的管理,"感谢你们的及时安排和收留,你 们在危难时刻帮了我,这份帮助是真正的雪中送炭!

至此,在这个特殊的新年, 江某的回归新生路通 ·种特殊的方式得到开启。

市帮教志愿者协会介绍,在这个特殊的时期,帮 教志愿者们全力以赴地统筹资源,协助相关政府部门 合力处置,促进相关回归人员得到安心安置,努力让 他们感受到上海的温度和力量。近期已有多名"有家 难回"的刑满释放人员陆续到新航驿站临时安置。

除了仕操分站,另一个临时安置点,新航驿站洪 智分站也于2月中下旬陆续接收了两名刑满释放人员 蒋某和王某,他们都因疫情防控期间存在特殊困难而 自愿接受临时安置措施。监狱民警将蒋某和王某送达 洪智分站后, 市帮教协会的工作人员以及洪智分站帮 教老师进行现场衔接,落实临时安置人员入住和相关 谈话谈心工作。同时在疫情防控期间,帮教志愿者也 做好了必要的医疗辅助用品和防疫物资的保障以及帮

## "中途之家"暂避寒冬期待回家那一天

除了新航驿站仕操分站、洪智分站成为刑释人 员临时的"家",部分区的帮教志愿者协会也在这 个寒冬, 为有家回不了的刑释人员打造了能遮风挡 雨的"中途之家"

今年2月6日是辛某刑满释放的日子,他的老 家在武汉,已经在监狱服刑改造1年多的他很想念

然而, 突发的疫情却让辛某面临有家不能归的 困境。在陌生的上海,辛某没有熟悉的亲友,也无 处可去,境况窘迫,回归的喜悦瞬间变成了对自己 归途的无限担忧。

这时, 市帮教志愿者协会和浦东新区仁阔"中 途之家"及时向辛某伸出援手,为他提供临时安 置。经过各部门沟通协调,市社区矫正管理局、市 监狱管理局、市帮教协会领导和相关工作人员到现 场衔接,辛某在释放当日就入住了仁阔"中途之 家"宿舍。中途之家负责人为辛某准备好了生活必

须品和口罩等防疫用品,将在驿站的基本情况详细介 绍给辛某听。除此之外,还与辛某谈心疏导,解除他 的顾虑,安心在驿站度过疫情期。依托监狱与仁阔 "中途之家"的联系机制,相关人员可及时互通辛某 动态情况,做好跟踪了解和协调处置工作。

几日后,浦东新区帮教志愿者协会会长看望辛 关心他的生活和健康状况, 叮嘱辛某做好自身防 一起期待疫情过去能放心回家的那一天。辛某深 深感谢在这样特殊的时期能获得及时的帮助,承诺一 定会遵守管理规定, 也愿意在这段时间努力学习知识 和技能, 为回归社会做好更充分的准备。

据了解,浦东新区帮教志愿者协会在市社区矫正 管理局、市帮教志愿者协会和区司法局矫正处指导 下,积极发挥社会组织的帮扶作用,做好相关刑满释 放人员的衔接工作,积极配合市监狱管理局共同采取 多项措施落实相关衔接和安置工作, 为全民抗疫贡献

## 一封来自 服刑人员 的信

亲情是联系大墙内外的纽带,家人是服刑人员最挂念的人。在紧 张的战"疫"中,上海市宝山监狱民警收到了一封服刑人员焦某的 "来信"

焦某在信中,对监狱实行的人性化管理表示衷心的感谢,特别是 疫情抗战期间,心理辅导、增拨亲情电话等温暖的措施让他深受感动。 焦某之所以有如此深刻的感慨,是因为他的老家就在湖北武汉……



湖北武汉是这次疫情的重灾 区,服刑人员焦某的父母就住在华 南海鲜市场附近,并且时常去该市 场买菜。当新闻报道了武汉疫情的 相关信息后, 焦某心急如焚, 在报 告监区之后, 监区民警第一时间安 排他拨打亲情电话。

从电话中, 焦某得知父母都被 隔离了,这对他来说简直是个噩 耗。知晓这一消息后, 焦某寝食难 安,整日忧心忡忡,担心父母会感

"我真是不孝,父母被隔离 了,我却在监狱里无能为力,帮不 上他们一点忙……万一我父母被感 染了,他们可怎么办?"焦某向民 擎衵露内心的扫忧。

焦某的情况立即引起了监区的 重视, 监区民警及时采取了相应的 措施: 多次对焦某进行教育谈话安 抚情绪, 联系心康室对他进行心理 辅导。同时,及时安排焦某与家人 联系, 让焦某每天都能知晓家人的



在监狱的帮助下, 焦某的情绪 逐渐好转,心态也趋于稳定,特别 是得知父母在隔离 14 天之后身体 无异常, 其他家人与朋友也都平安 健康的消息后,改造态度有了明显 的改变。与其他服刑人员的相处更 加宽容与忍让,对民警也心存感

据了解,宝山监狱采取积极有 效的防疫措施,坚决阻断疫情流入 监狱。同时,加强服刑人员教育改 造,消除恐慌焦虑情绪,确保监狱 持续安全稳定。其中, 重点保障服

刑人员,特别是湖北籍服刑人员与 家人的沟通联系。一个多月来,每 个监区为服刑人员增加拨打亲情 1500多分钟,发送信件800余封。 举办多种形式的防疫知识讲座、心 理团体辅导,帮助服刑人员科学认 识新冠肺炎, 学会科学防护。

监狱的人性化教育管理措施深 深地打动了服刑人员,不少服刑人 员通过书信表达感激之情: "在最 危险、最艰难的时刻,是警官们的 无私付出,保障了我们的健康和安